



中美战略经济对话

上海证券报

责任编辑: 靳道庆 美编: 廖渊 2006.12.16 星期六 邮箱: dymym520@eyou.com 电话: 021-38967506

5

贸易额 26 年增 80 多倍 中美经济高度依存

数据显示,1979 年时,中美贸易数额不足 25 亿美元,而到 2005 年达到 2116 亿美元,26 年间增长 80 多倍。今年前 11 个月,中美贸易额达 2387 亿美元,同比增长 24.6%。其中,中国自美进口 539 亿美元,同比增长 23%。中国近年来一直是美出口增长最快的主要市场。

□本报记者 何鹏

中国商务部新闻发言人昨日表示,近年来,中美经贸关系发展顺利,与建交时相比,中美双边经贸合作已发生质的变化,合作内容已从单一的贸易扩展到经济的各个领域。专家表示,为推进中美贸易进一步健康发展,美方应本着合作精神,通过放宽对华技术贸易的限制,实现两国企业界的“双赢”。

中美经贸发生质的变化

商务部新闻发言人昨天表示,目前,美国是中国第二大贸易伙伴,第一大出口市场,第六大进口来源地,第三大技术进口来源地;中国是美国第三大贸易伙伴,第四大出口市场,第二大进口来源地。数据显示,1979 年时,中美贸易额不足 25 亿美元,而到 2005 年达到 2116 亿美元,26 年间增长 80 多倍。今年前 11 个月,中美贸易额达 2387 亿美元,同比增长 24.6%。其中,中国自美进口 539 亿美元,同比增长 23%。中国近年来一直是美出口增长最快的主要市场。

此外,美国目前仍是我国外资最大的来源地之一,截至 2006 年 10 月底,美对华投资项目累计达 51555 个,合同金额 1213.64 亿美元,美方实际投入 532.2 亿美元。同时,中国企业对美投资也呈增长趋势,涉及工业、科技、服装、农业、餐饮、食品加工、旅游、金融、保险、运输和承包等各领域。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长李雨时研究员表示,

目前中美经济具有高度依存度,许多美国跨国公司事实上也已经把中国当作其全球生产链条的重要一环,而美国制造业占国内经济的比重不到 15%,就需要从中国大量进口日用消费品进口。“正视这种高度的经济依存度,是今后健康发展双边经贸关系的基础。”

美须放宽对华出口管制

国家统计局局长谢伏瞻上周在一次演讲中提到,今年前 10 个月,中国对美国顺差达 1162 亿美元。商务部一位专家在接受上海证券报记者采访时表示,中国从不刻意追求顺差,中国的政策目标是追求贸易的基本平衡,而缩小当前的贸易顺差,需要中美双方的共同努力,对于美国来讲,尤为重要的是要放宽对华技术贸易的限制。

今年 7 月 6 日,美国商务部公布了《对中华人民共和国出口和再出口管制政策的修改和澄清及新的授权合格最终用户制度》,扩大了对华出口管制商品的范围。商务部发言人昨日表示,11 月 30 日,美全国外贸委员会、美国商会、美中贸易委员会等 24 家组织就美商务部于今年 7 月公布的对华出口管制新规定向美商务部提交了报告,表达了美产业界的反对意见。许多中美高技术企业也通过多种途径表达了类似观点。

中国商务部认为,新规定草案扩大了对华出口管制范围,加大了对华出口管制力度,增加了两国企业的贸易成本,使美对华出口管制审批程序更加复杂化。同

时向业界发出消极信号,影响两国企业开展高技术贸易的积极性,无益于中美高技术产品贸易的健康发展。

“任何企业都要以在全球范围内盈利为目标,美国扩大对华出口管制实际上对其本国企业也没有好处,所以美国政府贸易政策应该更开放一些,尤其是对中国需要的高新技术产业或者产品能够采取务实和开放的政策。”上述专家表示,放宽对华技术贸易的管制,才真正有助于减少美国对华贸易的逆差,实现双方的贸易平衡。

美方诸多指责不客观

本月 11 日,美国贸易代表办公室发表长达 100 页的报告,对中国履行 WTO 承诺情况进行评价。中国商务部新闻发言人表示,该报告总体上对中国加入世贸组织五年来为全面履行 WTO 承诺所做出的努力和取得的成绩给予了肯定,中方对此表示赞赏。“但与此同时,中方也注意到,美方在知识产权、产业政策、服务贸易等领域对中国履行承诺的情况给予了批评。中方认为,美方的许多指责不客观、不全面,与实际不符。中方对此表示遗憾,并敦促美方以客观的、实事求是的态度看待和处理双边经贸关系中的问题。”

该发言人表示,中国和美国是世界上两个贸易大国,两国之间存在一些各自关注的问题在所难免,中方愿本着合作精神,通过对话增进理解,与美方妥善处理有关问题。



中国财政部长金人庆(左)和美国财长保尔森握手 本报传真图

伯南克鼓吹人民币升值可刺激内需



美联储主席伯南克在中国社科院发表演讲 本报传真图

□本报记者 唐昆

昨日,美联储主席伯南克在中国社科院发表演讲称,中国政府应当放松对汇率和资本流动的管制,从而保证货币政策的有效性,促进内需增长并维持经济稳步发展,增加国民福利。

缓投资,不需要再由政府来采取行政性的手段。“灵活的汇率体系将能够保证货币政策的有效性。”他说,在资本流入的压力下,为了维持人民币兑美元汇率的稳定,央行必须花费巨额人民币去购买美元。除非央行进行对冲,发行大量的债券,否则国内货币供应量将大幅增加。

“中国央行目前采取的对冲操作很成功,但是不能保证其可持续性,更多投机资金会进入中国,而央行必须不停歇地进行操作。”伯南克警告,如果央行不进行对冲,那么国内需求将会猛长,导致经济过热和通货膨胀。

“从长远来看,持续增长的中国经济和现代化建设需要放松金融资本流动的限制。如果人民币兑美元在一个很窄的范

围内波动,那么资本流动可能会抵消央行为稳定国内经济而出台的一些货币政策的效果。”他说。人民币进一步升值,同时让市场力量来决定汇率,将保证更有效和更独立的货币政策,从而保证中国更快更稳定的增长。

从体制上来看,伯南克建议中国给予央行更大的自主权,确保其有能力稳定价格和经济增长,当然,央行必须与政府的长远规划保持一致。伯南克认为,“中国如何才能将更多产出服务于国内消费呢?采取更灵活的汇率将能有所帮助,中国贸易顺差持续扩大,人民币被低估,而且这种局势正在加剧。”

他认为,人民币升值将吸引更多企业走向国内,减少出口补贴可以保证长期经济稳定,如果中国大量投资于出口

产业,未来汇率发生变化后可能导致生产能力过剩,收益降低而不良贷款增加。

“灵活的汇率可能是减少贸易盈余和增加国内居民福利的最直接和有效的办法。”伯南克说。

最后,伯南克也肯定美国从中国的发展和开放中受益匪浅,“中国现在是美国产品第二大进口国,这帮助了美国居民提高收入,同时中国日益增长的出口也使得美国以较低成本消费来缓解国际经济失衡,而美国方面也应当提高国内储蓄,并且避免贸易保护。

他认为,中美两国可以从互动中获益,双方需要针对注人能源、环境、知识产权等问题达成共识,中国可以鼓励国内消费来缓解国际经济失衡,而美国方面也应当提高国内储蓄,并且避免贸易保护。

■记者观察

中国外贸政策将进行重大战略调整

12月13日,首次中美战略经济对话开幕的前一天,美国商务部长古铁雷斯和中国商务部副部长易小准共同见证了一个重要的历史时刻。

在北京东方君悦酒店,两国公司签署了四单合同。根据合同,中国将购买美国价值 5.5 亿美元的飞机引擎、价值不详的机场消防车;同时,美国公司还将收购中国的家居建材连锁超市、与中国网通共同建立新的互联网解解节点。

更引人注目的是,这四单合同不仅表明中国正扩大从美国的进口并开放市场,它更预示着自 2007 年开始,中国外贸政策将进行重大战略调整,即“积极扩大进口”。

上周召开的中央经济工作会议在确定明年经济工作的原则和主要任务时说:“在保持出口和利用外资合理增长的同时,积极扩大进口。”这是多年来中国第一次明确提出要“积极扩大进口”。

多年来,努力扩大出口一直是中国外贸的战略取向。在近年来的中央经济工作会议文件中,有关提法主要是“要努力扩大出口”“努力扩大出口”“鼓励和支持扩大出口”“提高出口商品的技术含量,优化进口商品结构”“加快转变外贸增长方式,推进贸易方式和市场多元化”。

权威人士分析认为,这一新的提法,是在中国经济平稳较快发展、外贸出口迅速增长、贸易顺差不断扩大的背景下提出的,预示着中国外贸战略的重大调整。

加入世贸组织以来,中国的外贸出口迅速增长,从 2001 年的 2450 亿美元增长到今年的近 8000 亿美元。贸易顺差也不断扩大,由 2001 年的 225.41 亿美元增长到去年的 1018 亿美元。今年前 11 个月,累计实现的贸易顺差已经有 1570 亿美元,比去年同期增加 660 亿美元。

国际收支不平衡已经成为当前中国经济运行中的突出问题。过大的贸易顺差引发了近年来诸多的贸易摩擦,使中国的对外贸易环境恶化,人民币升值的压力增加。目前,中国是世界第三大贸易国,也是第三大进口国。今年前十个月中国主要进口来源地分别是日本、欧盟、韩国、东盟等。

商务部有关负责人 15 日对新华社记者说,商务部将根据中央经济工作会议精神的要求,会同国务院有关部门,研究采取有效措施,在保持出口和利用外资合理增长的同时,积极扩大进口,促进对外贸易平衡发展。

商务部表示,明年中国将运用关税调节等经济手段,重点鼓励扩大重大装备关键件、先进技术和设备以及重要资源型商品进口。

此外,商务部还表示,国家将加大对促进进口的金融支持,扩大自非洲等不发达国家的商品进口,全面梳理各种非关税措施,进一步在平等、互利的基础上开放市场,改善贸易环境。(据新华社电)

■相关新闻

中美进出口银行达成中期信贷协议

□本报记者 但有为

美国出口商和中国进口商交易中涉及的融资环节的协议谈判时间将大大缩短。根据中国进出口银行和美国进出口银行日前制定的关于中期贷款协议标准文本,双方将为金额在 2000 万美元以下的项目融资提供便利。

根据协议文本,中国财政部将为贷款提供担保,同时美国进出口银行为贷款提供中期出口信贷担保。据了解,该标准协议文本是在

中国财政部和美国进出口银行于 2005 年 1 月 24 日签署的框架协议基础上制订的专项协议文本,今后借贷双方将据此签署具体项目贷款协议。

中国进出口银行行长李若谷表示,随着经济全球化深入发展,中美两国经济已经形成了相互依存、合作发展的局面。中美在主权担保融资领域的合作,将促进美国先进技术和设备对华出口,进一步推动两国经贸关系发展,为中美两国经济增长注入新的活力。

■新闻特写

美联储主席开讲中国经济

□本报记者 唐昆

昨天下午两点,一排队车鱼贯驶入中国社科院。在众人的簇拥下,美联储主席伯南克略显疲惫地走上了台阶,伴随他的还有美国财长保尔森等人。

在中国社科院这一代表中国人文学科最高水平的地方,伯南克等人将首次对中国公众阐述他们此番访华的意图,并希望赢得国内学者的理解和支持。

“中国经济发展这么迅速,人民币的国际影响力越来越大,凭这一点这就值得伯南克和保尔森来中国跑一趟。”一位学者站在车队旁边向他的学生讲解说。

伯南克显然意识到这场演讲的重要性和困难程度,因为他将面对国内一流的经济研究学

者,稍有不慎便可能遭到反驳和质疑。

伯南克很快就进入了角色,演讲主题是《中国经济:进步与挑战》。“中国经济在过去 20 年里年均增长超过 10%,人均生产总值增长了五倍。从经济总量来看,中国已经成为全球第四大经济体。”

“伯南克的演讲主题让国内学者有些意外。”中国社科院世界经济与政治研究所副所长李向阳说,本以为伯南克会就中美关系和双方的政策进行演讲,然而他却选择了中国经济作为题目,好像是在大学传授经济理论。

放眼全球,几乎没有人能够对伯南克深厚的经济学修养进行质疑,而贯穿本次演讲的正是伯南克所擅长的经济学逻辑。从

中国取得的巨大成就,转而谈到目前面临的一系列问题,进而谈及政府刺激内需的战略规划和对外投资的调控,以及政府政策的有效性,市场化改革的可持续性。

不过最终的结局并不意外,伯南克还是将解决之道归结到汇率问题上来,强调人民币升值有助于提高国民福利。层层递进,整个演讲逻辑似乎滴水不漏,而且其中的一些观点此前也多次被国内学者详细阐述。

对大量经济学理论的引述,使人感觉伯南克似乎恢复了其经济学教授的原职工作,正在向台下的听众展示中国经济所面临的挑战,不过在层层铺垫之后,伯南克亮出了他的政治观点:“人民币应当进一步加快升值。”

“主要是谈中国经济,伯南克回避了很多问题。”刚刚步出会场的中国社科院世界经济与政治研究所所长余永定说。此前余永定曾表示,实际上最害怕人民币升值的可能正是美国人,因为人民币升值无助于大幅缓解美国逆差,美国公民却必须为生活质量付出更大成本,同时美国国债也将面临困境。

“在中美贸易失衡的因素中,汇率问题只是属于第三层次,伯南克很少谈及中美关系,从而使人们忽略了前两层因素。”李向阳认为,首先中美贸易源于双方互补的经济层次,中国低成本的中、初级产品进入美国市场,而美国高端产品进入中国。

“而且今年贸易情况显示,在人民币升值前提下,加工贸易